



www.kbpravda.ru

№143 (23435)
Среда, 25 июля
2012 года

Издается с 1 июня 1921 года

Учредители: Парламент и Правительство КБР

ЭКОНОМИКА

В реализации задач государства помогают бюджетобразующие предприятия

Одна из основных функций государства – социальная. Она призвана обеспечить социальную защищенность личности, нормальные условия жизни для всех членов общества независимо от их непосредственного участия в производстве благ.

Обеспечивая надлежащую реализацию прав граждан на охрану здоровья, отдых, жилище, образование, пользование достижениями культуры, государство выделяет необходимые средства на здравоохранение, культурный отдых, просвещение, строительство жилья, четкую работу транспорта и связи.

Выполнять все функции государства и эффективно сдерживать инфляционные процессы в экономике позволяет фискальная политика. Она направлена на формирование справедливого налогообложения. Существенную помощь в реализации задач государства оказывают бюджетобразующие предприятия республики, обеспечивающие основной объем

налоговых поступлений в республиканский бюджет КБР. Следующие предприятия по итогам пяти месяцев текущего года внесли наибольший объем налоговых поступлений в бюджет республики – около десяти процентов: фирмы «Минерал плюс», «Нализ», вино-водочный завод «Альяс», Нарталинский ликероводочный завод, предприятия «АРГО», «Каббалкэнерго», Кабардино-Балкарский филиал Федеральной гидроэнергетической компании, Кабардино-Балкарский филиал «МРСК Северного Кавказа», Кабардино-Балкарское отделение №8631 Сбербанка России, Северо-Кавказская железная дорога – филиал «РЖД». Об этом сообщили в Министерстве финансов КБР.

АПК

«АББАТ ФЕТТЕЛЬ» АРСЕНА ХАУПШЕВА

Фирма «Агропорт», возглавляемая опытным хозяйственником Арсеном Хаупшевым, появилась на рынке сельхозагропродовольствия несколько лет назад. Но за небольшой промежуток времени стала товарной маркой, известной во всей России.

Хозяйство занимается производством семян пшеницы озимой пшеницы, ярового и озимого ячменя. Недавно светловодские аграрии занялись еще и интенсивным садоводством, в экономическом плане весьма эффективным. Это обстоятельство и стало поводом к рассказу о преуспевающем хозяйстве Арсена Хаупшева.

С корреспондентом «КБП» главным агрономом «Агропорт» Вячеслав Савочкин побеседовал о видах на урожай. Фирма арендует 1700 гектаров пашни, участки расположены в Светловодском, Залужкоже и Зольском. Озимая пшеница новых сортов краснодарской селекции дает средние урожаи

не менее 45 центнеров с гектара. В этом году из-за сильных и частых дождей сроки жатвы значительно отодвинулись. В первые два дня урожайности ярового ячменя, засеянного на участке в районе станции Солдатской, составила 30 центнеров с гектара. В целом урожайности колосовых, гибридной кукурузы и подсолнечника ожидается на уровне прошлогодних показателей. Заняться интенсивным садоводством Арсен Хаупшев планировал давно и изучал опыт передовых хозяйств, общался со специалистами садоводами России и Украины.

(Окончание на 2-й с.)

КОНКУРС

«ЧУДО РОССИИ» ВЫБЕРУТ В НАЛЬЧИКЕ

Филиал ВПТРК ГТРК «Кабардино-Балкария» и Министерство культуры КБР запустили во «Всемирной паутине» новый конкурс для фотографов – «07 чудо России». Он приурочен к 455-летию вхождения республики в состав России, которое будет отмечаться в сентябре.

Одна из целей организаторов – раскрыть таланты молодежи и помочь ей перейти на профессиональный уровень работы камерой объективом. Принять участие в конкурсе могут жители не только республики, но и других регионов России, которые когда-либо побывали в нашем чудесном крае, профессионалы и начинающие фотографы, коллективы редакций, студий, других организаций. Главное, чтобы сюжет работы был связан с людьми и уникальной природой республики. Стать участником фотоконкурса можно до 14 августа. Для этого необходимо зарегистрироваться на сайте vestikbr.ru в разделе «фотоконкурс» и загрузить свои работы. Экспертная комиссия

решил, кому достанется звание победителя и приз в размере 30 тысяч рублей. Ждет награды и обладательница второго и третьего мест на выставке – по 10 и 5 тысяч рублей соответственно. Награждение и выставка лучших работ «07 чудо России» пройдет 31 августа в Доме радио (г. Нальчик, ул. Ногмова, 38).

Множество интересных конкурсных работ уже опубликовано на сайте ГТРК КБР. К примеру, домохозяйка Елена Бражничкова прислала фотографию маленькой дочери, ну а 15-летняя нальчанка Алина августа. Для этого необходимо зарегистрироваться на сайте vestikbr.ru в разделе «фотоконкурс» и загрузить свои работы. Экспертная комиссия

ИННОВАЦИИ

ОТ РОБОТОВ-САПЕРОВ К РОБОТАМ-ФЕРМЕРАМ

В феврале «КБП» сообщила о том, что в Институт информатики, вычислительной техники и автоматизации РАН обратился фермер, искавший варианты снижения расходов, которые каждый год требуются на уборку урожая, что существенно уменьшает прибыль. Он предложил институту частичное финансирование проекта по созданию робота – сборщика огурцов. В отделе мультиагентных систем этого научного учреждения уже был разработан знаменитый робот-сапер. Корреспондент «КБП» поинтересовался, как проходит реализация столь важного и многообещающего проекта, у сотрудников института.

Как сообщил старший научный сотрудник института, кандидат физико-математических наук Юрий Хамуков, для решения поставленной задачи были применены два технических проекта, на основе которых был запатентован сельскохозяйственный робот. Этим летом рассчитывали выпустить действующую модель на поле, однако пока не получилось реализовать идею целиком. Тем не менее разработаны прототипы манипуляторов, которые будут выполнять операцию по отделению плодов от стеблей и листьев,

отправляя огурцы в бункер. Готовятся компьютерная модель робота и системы распознавания образов плода. В Республиканском центре научно-технического творчества учащихся, с которыми активно взаимодействует институт, уже создана маленькая модель этого робота, управляемая дистанционно. Дело в том, что уже длительное время воспитанники центра успешно решают задачи, которые ставят перед ними старшие коллеги из Института информатики, вычислительной техники и автоматизации РАН.

(Окончание на 2-й с.)



Светлана

СТОЛИЦА

Велосипед – символ равенства

«Признаки развитой городской инфраструктуры – не только шоссе или обилие общественного транспорта, как считают многие, – уверяет автор проекта дизайнер Эльвар Янин. – Ведь люди передвигаются не только по шоссе. Поэтому еще один важный элемент инфраструктуры города, который отличает развитые города от остальных, – это инфраструктура для велосипедиста, то есть защищенные велодорожки и велопарковки».

Велодвижение он считает не просто альтернативным, но даже неизбежным в современных условиях видом передвижения в городе. И Нальчик – не исключение. «Значительная часть городских поездок не превышает нескольких километров, что равняется 30-40 минутам ходьбы пешком, – рассуждает автор проекта. – Это расстояние покрывается на велосипеде за 10-15 минут. При этом каждый велосипедист для города – это минус одна машина в пробке, минус одна машина во дворе, минус одно место на парковке в забитом машинным городом».

Про экологию и формирование здорового образа жизни можно даже не упоминать – и без этого ясно. К примеру, в городах на долю автотранспорта приходится до 70 процентов общей массы вредных выбросов.

(Окончание на 2-й с.)

...каждый велосипедист для города – это: минус одна машина в пробке, минус одна машина во дворе, минус одно место на парковке в забитом машинным городом.



ПРИЭЛЬБРУСЬЕ

С 25 по 30 июля на базе спортивного центра «Терскол» состоится торжественное открытие чемпионата Вооруженных Сил РФ по горному троеборью. В соревнованиях примут участие более 150 военных альпинистов из всех военных округов РФ.

ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ ПОМЕРЯТСЯ СИЛОЙ

С 25 по 26 июля альпинисты будут соревноваться в скалолазании в Тырнаузе. В этом виде им предстоит преодолеть горные полосу препятствий на участке естественного рельефа, а также осуществить индивидуальное лазание с верхней страховкой, что называется парной гонкой.

На последнем этапе в устье Теркол участники троеборья пройдут полосу препятствий с полной выкладкой и вооружением. Как отметил директор спор-

тивного центра «Терскол» Мусса Махов, на данный момент в устье ведутся подготовительные работы. Безопасность проведения мероприятия обеспечат приехавшие силы. Организаторы чемпионата – управление физической подготовки Министерства обороны РФ, Федерации альпинизма России и КБР, АИИ, информирмует Алиса Тарим, пресс-секретарь местной администрации Эльбурского муниципального района.

РЫНОК

ВЫ ЛЮБИТЕ ИКРУ?

Нет, не осетровую, не белужью и даже не шучью. Любите ли вы икру заморскую баклажанную? Моя бабушка готовила ее божественно. Став взрослой, я множество раз пыталась воссоздать этот кулинарный шедевр, но...

Вроде все то, да не то – вкус совсем иной. Давно классик рок-музыки, Джейвинга и программы «Смак» Андрей Макаревич заметил как-то, что лучшую икру из баклажанов готовят в Одессе (там говорят – из синеньких).

Может, в этом все дело? И бабушка, когда-то гулявшая по Ришельевской, купавшаяся на Большом Фонтане, вдыхавшая запах Привоза и слушающая не-

подражаемую музыку одесского диалекта, добавляла в свое творение еще один неосознанный ингредиент – свои воспоминания? В таком случае идеала мне не достичь – в Одессе я никогда не была и уже вряд ли побываю. Но стремиться к совершенству – естественное человеческое состояние, а потому – марш на базар! Завтра продолжим осмотр оптового рынка.

(Окончание на 2-й с.)

Уважаемые читатели!

Подписаться на «Кабардино-Балкарскую правду» вы можете в любом почтовом отделении.

Стоимость подписки на «КБП»: на 1 месяц – 69 руб. 85 коп.

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56.

ПОГОДА
НА ЧЕТВЕРГ, 26 ИЮЛЯ
Днем: +25... +30.
Ночью: +19... +24.
Малооблачно

РоссельхозБанк
Курсы обмена валют на 25 июля 2012 г.
Попкупка ПРОДАЖА
Доллар США 32.10 32.85
Евро 39.00 39.70
(www.rshb.ru)
ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

АПК

«Аббат Феттель» Арсена Хаупшева

В. Сакович (слева) и А. Хаупшев

(Окончание. Начало на 1-й с.) В начале апреля арендовали 57 гектаров, на которых и были заложены сады по интенсивной итальянской технологии. Здесь возделываются гибриды сортов «Голден Дилшес», «Ред Дилшес», «Айдаред», «Грени Смит», «Ред Бродбери» и др. Груши представлены модным сортом «Аббат Феттель».

Ныне в «Агрооптогруппе» трудятся 30 специалистов. Для них созданы отличные условия труда. Средняя зарплата составляет порядка 15 тысяч рублей, на период уборки организована бесплатная столовая, для нужд которой здесь содержится КРС и овец. Работодатели ценят труд сельчан, и те отвечают ратным трудом. Среди лучших работников хозяйства организаторы Руслан Махов, Резван Темириев, рабочий сада Семен Евтушенко, Кубас Кармоков, Мухамед Хабоус и другие. В России порядка 20-40 тонн плодов с гектара. Сады имеют плотность посадки более четырех тысяч саженцев на гектар, в хозяйстве довольно эффек-

ИННОВАЦИИ

ОТ РОБОТОВ-САПЕРОВ К РОБОТАМ-ФЕРМЕРАМ

(Окончание. Начало на 1-й с.) От этого взаимодействия польза получают и ученые с солидным стажем научной работы, и юные изыскатели, которые учатся познавать и исследовать научные загадки. Заведующий отделом мультитангентных систем института, кандидат технических наук Залимхан Нагоев отметил, что в настоящее время продолжается поиск инвестора для реализации проекта. На Дагестанском экономическом форуме инновационных разработок институт в области робототехники проявил интерес полномочный представитель Президента РФ в Северо-Кавказском федеральном округе Александр Хлопонин, главы субъектов округа, представители инвестиционных и деловых кругов СКФО и РФ. Высокую оценку гостей форума получили такие разработки, как

мультитангентный робот-сапер, робот-автомойщик, робот для сбора огурцов. Александр Хлопонин отметил актуальность и практическую значимость разработок для СКФО. Представители Дагестана подтвердили свою заинтересованность в совместном продвижении проекта разработки сельскохозяйственных роботов и проекта создания объединенной молодежной команды «Северный Кавказ» для участия и проведения в СКФО чемпионатов по футболу среди роботов. Намечен ряд конкретных шагов по реализации проектов, подписано соглашения о совместной разработке с фирмой «Дагкремий». Стороны договорились отработать на третьем Северо-Кавказском инновационном форуме, который состоится в Махачкале в октябре 2012 года.

Ольга КЕРТИЕВА

ЖКХ

Платят законопослушные

В субботнем выпуске «КБП» от 30 июня было опубликовано обращение читателей из Прохладного, которые спрашивали, почему жители многоквартирного дома, имеющие электросчетчики, должны платить за тех, кто, не установив индивидуальные приборы учета электроэнергии, самовольно подключится к электросети.

Прохлада также интересовались, каким образом должен осуществляться контроль – не следит ли соседям друг за другом. И второй вопрос, который они задали: должны ли они устанавливать электросчетчики? Ведь в частном секторе, например, в селах, это было сделано полностью за счет электросети. Начальник абонентского отдела ОАО «Прохладныйтеплоэнерго» Наталья Самохина пояснила, что многоквартирный дом на ул. Пролетарская перешел в управление акционерного общества в январе 2010 года, когда в доме уже был установлен общедомовой прибор учета

электроэнергии. В рамках капремонта в доме произведена замена электропроводки, дом подключен к новой линии электропередачи. Для того чтобы пользоваться электроэнергией, владелец квартиры надо было получить технические условия, установить прибор учета и подключиться к новой линии электропроводки. Федеральным законом №261-ФЗ от 23.11.2009 г. «Об энергосбережении и энергетической эффективности и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (ст. 13) обязанность по оснащению индивидуальными приборами

учета энергетических ресурсов возлагается на собственников помещений в многоквартирных домах, т.е. за их счет. В соответствии с действующей формой Правил предоставления коммунальных услуг гражданам, утвержденных постановлением Правительства РФ от 23.05.2006 г. №307 (в ред. постановления Правительства РФ от 6.05.2011 №354), разница между показаниями коллективного прибора учета электроэнергии и суммарным показанием индивидуальных приборов распределяется на всех, кто официально подключен к сети, то есть, на тех жильцов дома, в квартирах которых есть электросчетчики. По поводу того, кто должен контролировать ситуацию, представители «Прохладныйтеплоэнерго» пояснили, что эту функцию осуществляет управляющая организация с привлечением старшего по дому – председателя совета многоквартирного дома. С людьми, выполняющими эту общественную работу, взаимодействуют как сотрудники управляющей компании, так и жильцы многоквартирного дома.

Ирина БОГАЧЕВА

СТОЛИЦА

Велосипед – символ равенства

(Окончание. Начало на 1-й с.) Ежегодное увеличение количества транспортных средств на дорогах Нальчика, по данным УГИБДД МВД по КБР, составляет 15 процентов. Плюс к этому – велосипедание сулит еще формирование уникального имиджа города, привнес в него элемент узнаваемости, и даже отчасти подразаумевает сокращение износимости дорог. Да и вообще, зашпаченная велосипедом – это очень важный символ равенства в городе: она показывает, что горожанин на велосипеде за несколько тысяч рублей так же важен, как и горожанин на машине за миллион рублей. Что же может предложить Нальчик в плане велосипедания? По результатам социологического опроса выяснилось, что молодежи негде кататься на велосипедах, за исключением небольшого отрезка велосипедной трассы в парке, – говорит Эльдар. В связи с этим многие ездят по пешеходным аллеям, пугая

пешеходов, несмотря на запрещающие знаки. По его словам, на вопрос, чего вам не хватает для комфортного передвижения на велосипеде и просто велопроуду, 52 из опрошенных ответили «нужны отдельные велосодорожки», 29 человек указали на необходимость велосостоек, шестеро катаясь нечасто, им хватает дорожки в парке, и еще двое, занимающиеся даунхиллом (экстремальный спуск с горы), ответили: «все устраивает». С внутренней стороны дороги, ответили: «все устраивает». С внутренней стороны дороги, ответили: «все устраивает». С внутренней стороны дороги, ответили: «все устраивает».

Азрет КУЛИЕВ

ФОРУМ

ПОПАЛИ В ДВАДЦАТКУ



В столице Чувашии – г. Чебоксары прошел финал девяти Всероссийских сельских спортивных игр, в котором приняли участие свыше двух тысяч человек из 68 регионов Российской Федерации.

В течение трех дней сельские спортсмены состязались по 17 видам спорта. Традиционный участник этих игр сборная команда Кабардино-Балкарии набрала 2695 итоговых очков. Это позволило землякам войти в лучшую двадцатку престижного турнира, который проводится с 1995 года.

По словам руководителя команды КБР Руслана Ганкова, во всех видах программы игроки из нашего региона показали достаточно высокие результаты, но особо отличились в армрестлинге, перетягивании каната, теннисе и вольной борьбе. Ислам Шаваев занял первое место в своей весовой категории среди борцов высшей категории, а Азамат Кишев в своей весовой категории стал вторым. В турнире по армрестлингу победили также наш земляк Эльдар Шибзухов. Эти же наши сельские богатыри приняли участие и в состязаниях по перетягиванию каната.

Поздравляем наших земляков, которые успешно выступили и девушки. В соревнованиях по настольному теннису в своей группе они заняли первое место и тем самым принесли сборной республики 185 очков. Вольейболкистки тоже стали победительницами в своей группе и принесли нашей команде 190 очков.

В следующем году пройдут юбилейные девятые Всероссийские сельские спортивные игры, – сказал Ислам Шаваев. «Мы постараемся подготовиться к ним более основательно, чтобы войти в первую тройку в общекомандном зачете. Также хотим выразить благодарность всем тем, кто организовал и спонсировал наше участие в финале этого престижного спортивного мероприятия. Заместитель министра сельского хозяйства республики Хаким Битиев поблагодарил членов сборной команды КБР за успешное выступление в этих престижных играх и сказал, что победители и призеры в ближайшее время официально будут чествованы в Министерстве сельского хозяйства Кабардино-Балкарии.

Борис БЕРБЕКОВ

БРИФИНГ

Возможно, почерк один...

На брифинге заместитель начальника Управления уголовного розыска МВД по КБР подполковник полиции Владимир Салказанов сказал, что пока еще рано говорить о взаимосвязи двух последних посягательства на жизнь сотрудников правоохранительных органов («КБП» от 18 и 19 июля). Отсутствие транспорта, применение пистолета, стрельба в упор еще не доказывают, что в обоих случаях был один и тот же преступник. Вместе с тем, такую возможность полицейский не исключил. Характеризуя структуру насильственных преступлений против личности, отметил, что ни одно убийство из 46 зарегистрированных в первом

полугодии не совершалось из корыстных побуждений. Основное их количество совершено на бытовой почве. В производстве следственных органов 41 уголовное дело, в 22-х подозреваемые установлены, обвинительные заключения находятся на стадии направления в суд. За шесть месяцев совершено 12 изнасилований, раскрыто десять. Почти на треть снизилось число преступлений, совершенных применением оружия. Из незаконного оборота изъято 90 единиц огнестрельного оружия, из них 49 автоматов, 9470 штук боеприпасов, 17 взрывных устройств, 148 килограммов взрывчатых веществ. Знаица МАЛЬБАХОВА

РЫНОК

ВЫ ЛЮБИТЕ ИКРУ?

(Окончание. Начало на 1-й с.) Бешеное лето продолжает удивлять ценами. Если сейчас, в июле, балкажанский стоит двадцать-двадцать пять рублей, то что же будет в конце августа? Ведь пика урожайности сиенных еще не достигли. Так что не будем звать: лимиче заготовки из балкажанов – один из самых вкусных. Икру, кстати, тоже можно закатывать в банки. Дальше по списку – болгарский перец. Он тоже не достиг апогея, и стоит также же – в пределах двадцати пяти рублей. Да и вообще двадцать пять – самая популярная цена сегодня: вот и лук, также необходимый для икры, отдают по четвертной. Его еще рано заготавливать на зиму – не оделая в «сороску шуб». Но слезы заставляют проливать самые настоящие. А «синьоры помидоры» – ребята упорные. Те, что и на сельхозвыставку представить не стыдно, по-прежнему стоят дорого – пятьдесят-семьдесят рублей. Подозреваю, что и они не сильно подешевеют. Но для икры такая роскошь ни к чему, обойдем теми, что помельче. Как думаете, почему? Правильно, все те же двадцать пять. Ну, в крайнем случае тридцать. Некоторые любят добавлять в икру морковь для придания дополнительного вкуса. Пожалуйста: отборная, яркая, оранжевая, сладкая – все удовольствие тридцать пять рублей. Странное дело: некондиционная мелочка на рынке нет. Может, год урожайный, выдался? Или покупатели заужали до того, что становятся предлагать бросовый товар?



Ну, что там осталось? Головка черника, пара пучков зелени – еще тридцатник. Все, можно готовить. Да, чуть не забыла отграду студентов – икру! Извольте: набор продуктов тот же, только вместо балкажанов – кабачки. Они сейчас стоят еще дешевле – пятнадцать рублей за kilo. И какие кабачки! Ни грубые переспелые «палки», а нежные, зеленые, сочные, в длину чуть больше ладони – даже резать жалко. Берите больше «маринированные» они куда вкуснее традиционных огурдов. А жареные, да с чесночком – просто харч богов! Пора бы и домой – сумки оттягивайте руки. А еще остались капуста и огурцы по пятнадцать рублей, картошка по десять, но о них и другой раз. И все же не могу удержаться: для любителей маринадов предлагаю простой до глупости рецепт острой закуски из балкажанов. Пять килограммов сиенных перемелите в кубики, проварите в кипящей подсоленной воде до мягкости, откиньте на дуршлаг. Тем временем пропустите через мясорубку чеснок (чайное блюдце с небольшой горкой), мелко порежьте зелень (кинза не советую – переберет все остальные вкусы и запахи), и по желанию, стручок горького перца. Все сложите в кастрюлю, добавьте 4-5 листиков лаврушки, стакан подсоленного масла и стакан столового уксуса (не асептика!). Перемешайте, доведите до кипения, прокипятите минут десять, помешивая, чтобы не пригорело. Разложите по банкам, закройте крышки. По вкусу очень похоже на грибы. Пробуйте!

Наталья ПАНАРИНА

ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ

ВЕХИ СУДЬБЫ «ГОЛОСА ЧЕГЕМА»

Бориса Канкуева в 1940 с первых дней его работы в нашем районе — с 1984 года, когда энергичного и боевого, как говорили тогда, бывшего комсомольского работника, отслужившего действительную военную службу в должности заместителя командира роты по политчасти, назначили руководителем большого современного торгового центра в селе Лецинкай. С тех пор, когда его, уже молодого коммуниста, перевели на работу ответственным секретарем районной организации общества «Знание», и вплоть до сегодняшнего дня мы с ним постоянно встречаемся по делам службы.



Борис Хасанович обладает удивительным свойством уважительного отношения к своим подчиненным, вообще к людям. Никогда в разговоре с сотрудниками не повышает голоса, все претензии высказывает спокойным тоном. Считает, что самым плохим методом работы с подчиненными является попытка принудить их подчиниться силовым методами.

Только слабый руководитель не умеющий убеждать людей, увлекается частыми наказаниями, — считает Борис Канкуев. Борис Хасанович высоко ценит каждого работника, бережно относится к их здоровью, благополучию. Хочу рассказать, об одном эпизоде. Нынче зима была богата на сюрпризы; со снегом завалило, то гололедом покрывает дождиком, так что не проехать. Как-то в один прекрасный раню утром позвонил мне редактор и говорит: «Сегодня очень холодно и на дорогах скользко. Пожалуйста, не подвезай газету, мою жизнь работаю, мы сами как-нибудь справимся».

Всякий ли руководитель может так поступить, подобно своему работнику? К сожалению, созданным редактором для журналистов, относится полная компьютеризация всех материалов, и предусмотрена возможность пользоваться Интернетом, а главное — переход на компьютерную верстку текстов, что тоже не в корне изменить всю нашу работу. Это способствует постоянному улучшению качества предоставляемых читателям материалов, дизайна газетного роста ее престижа. Ярким подтверждением является то, что газета становилась лауреатом Всероссийского фестиваля прессы в г. Казани, победителем республиканского конкурса «Государство. Религия. Общество», заняла третье место среди всех СМИ за лучший освещение реформы местного самоуправления. А ее главный редактор удостоен грамот администрации Чегемского муниципального района, Союза журналистов КБР и Российской Федерации, отраслевого министерства. Своему наградено Борису Хасановичу Канкуеву присвоено почетное звание заслуженного журналиста Кабардино-Балкарии. Все это значимые моменты в биографии нашего редактора, который начал свою работу с поиска и приглашения на

работу в редакцию грамотных, высокообразованных людей, так как найти профессиональных журналистов в районе было невозможно, их просто не было.

За время работы редактором Борис Хасанович накопил достаточный опыт, стал добрым и умелым наставником молодых выпускников вузов, которые приходят к нам на работу. Он всегда внимательно вычитывает материалы, написанные ими, терпеливо разъясняет допущенные ошибки, дает дельные советы, как собирать материал для будущих статей, информаций, репортажей, как вести деловую беседу и на что при этом обращать особое внимание.

Борис Хасанович обладает удивительным свойством уважительного отношения к своим подчиненным, вообще к людям. Никогда в разговоре с сотрудниками не повышает голоса, все претензии высказывает спокойным тоном. Считает, что самым плохим методом работы с подчиненными является попытка принудить их подчиниться силовым методами.

Только слабый руководитель не умеющий убеждать людей, увлекается частыми наказаниями, — считает Борис Канкуев.

Борис Хасанович высоко ценит каждого работника, бережно относится к их здоровью, благополучию. Хочу рассказать, об одном эпизоде. Нынче зима была богата на сюрпризы; со снегом завалило, то гололедом покрывает дождиком, так что не проехать. Как-то в один прекрасный раню утром позвонил мне редактор и говорит: «Сегодня очень холодно и на дорогах скользко. Пожалуйста, не подвезай газету, мою жизнь работаю, мы сами как-нибудь справимся».

Всякий ли руководитель может так поступить, подобно своему работнику? К сожалению, созданным редактором для журналистов, относится полная компьютеризация всех материалов, и предусмотрена возможность пользоваться Интернетом, а главное — переход на компьютерную верстку текстов, что тоже не в корне изменить всю нашу работу. Это способствует постоянному улучшению качества предоставляемых читателям материалов, дизайна газетного роста ее престижа. Ярким подтверждением является то, что газета становилась лауреатом Всероссийского фестиваля прессы в г. Казани, победителем республиканского конкурса «Государство. Религия. Общество», заняла третье место среди всех СМИ за лучший освещение реформы местного самоуправления. А ее главный редактор удостоен грамот администрации Чегемского муниципального района, Союза журналистов КБР и Российской Федерации, отраслевого министерства. Своему наградено Борису Хасановичу Канкуеву присвоено почетное звание заслуженного журналиста Кабардино-Балкарии. Все это значимые моменты в биографии нашего редактора, который начал свою работу с поиска и приглашения на

работу в редакцию грамотных, высокообразованных людей, так как найти профессиональных журналистов в районе было невозможно, их просто не было. Александр Вербицкий родом из Нальчика. В школе активно занимался легкой атлетикой, выполнил норматив кандидата в мастера спорта, и выбор будущей профессии определился сам собой. После окончания отделения физического воспитания КБГУ пришел в Терьгузават работать учителем физкультуры в средней школе №1. Но спустя какое-то время устроился в школу в Терьгузавате, а оттуда на карьер вольфрам-молибденового комбината. На производстве пришлось идти выдвигаться, — говорит Александр Викторович. — В семье появились сын и дочь, а зарплата в школе была невелика. Нынче зима была богата на сюрпризы; со снегом завалило, то гололедом покрывает дождиком, так что не проехать. Как-то в один прекрасный раню утром позвонил мне редактор и говорит: «Сегодня очень холодно и на дорогах скользко. Пожалуйста, не подвезай газету, мою жизнь работаю, мы сами как-нибудь справимся».

ШКОЛА МУЖЕСТВА

По количеству детей кружок горного туризма у нас самый востребованный, — говорит директор «Горного туризма и Экскурсионного обслуживания» Александр Вербицкий. Он убежден, что занимается со своими воспитанниками делом государственной важности — поиском останков советских воинов на самом высокогорном фронте Великой Отечественной войны и воспитанием подрастающего поколения патриотами России. Педагог отдаст детям душу и сердце, и они, в свою очередь, тянутся к нему.

ЛЕДНИКИ ОТКРЫВАЮТ СВОЮ ТАЙНУ

В отряд «Эльбрус-поиск» может попасть не каждый, нужна соответствующая подготовка. Прежде чем отправиться в поисковую экспедицию, нужно много знать и уметь, ведь горы не прощают пренебрежительного отношения к ним. Сначала ребята занимают непосредственно на станции, где осваивают

письку с родственниками и, принимая непосредственное участие в загорании. В отряд «Эльбрус-поиск» может попасть не каждый, нужна соответствующая подготовка. Прежде чем отправиться в поисковую экспедицию, нужно много знать и уметь, ведь горы не прощают пренебрежительного отношения к ним. Сначала ребята занимают непосредственно на станции, где осваивают

ЛЕДНИКИ

Одно дело слушать наставления и совсем другое — своими руками вытаскивать из-под останки погибших воинов, транспортировать их вниз, вести переправку с родственниками и принимать непосредственное участие в загорании.

В поисковых работах участвуют учащиеся старших классов городских школ. Состав экспедиции постоянно обновляется: дети заканчивают учебную программу, и на смену приходят другие ребята, и что особенно важно, — участие в экспедиции по-настоящему воспитывает в них патриотические чувства. Одно дело слушать наставления и совсем другое — своими руками вытаскивать из-под камней выгребать из-под снега останки погибших воинов, транспортировать их вниз, вести пере-

мат Шидов, Дамир Байзулаев, Виктор Попов. Отряд тесно сотрудничает с гидом-проводником из Терьгузавата Анатолем Сафроновым.

В отряд «Эльбрус-поиск» может попасть не каждый, нужна соответствующая подготовка. Прежде чем отправиться в поисковую экспедицию, нужно много знать и уметь, ведь горы не прощают пренебрежительного отношения к ним.

ЖДУТ ГОСТИ Из КРЕМНЬЕВОЙ ДОЛИНЫ Северная Осетия-Алания. Правительство республики и руководство Инновационного центра Кавказской долины (США) планируют заключить соглашение о партнерском технологическом сотрудничестве, которое должно подтолкнуть в развитии современного бизнеса во Владикавказе делегацию Инновационного центра.

ПРЕДСТАВЛЕН ПЛАН КУРТОРНОЙ ЗОНЫ Чеченская Республика. Мэр Грозного Муслим Умаров представил главе Чечни Рамзану Кадирову проект под рабочим названием «Черноморская рекреационная зона».

МТО РАСКРЫЛИ СЕТИ Ставропольский край. Компания «Мобилити ТелеСистемы» в рамках реализации проекта по развитию телекоммуникационной инфраструктуры Ставропольского края за два года расширила покрытие сети 3G в регионе в 6,5 раз, емкость сети за тот же период увеличилась в 10 раз.

ПРЕДСТАВЛЕН ПЛАН КУРТОРНОЙ ЗОНЫ Чеченская Республика. Мэр Грозного Муслим Умаров представил главе Чечни Рамзану Кадирову проект под рабочим названием «Черноморская рекреационная зона».

ПРЕДСТАВЛЕН ПЛАН КУРТОРНОЙ ЗОНЫ Чеченская Республика. Мэр Грозного Муслим Умаров представил главе Чечни Рамзану Кадирову проект под рабочим названием «Черноморская рекреационная зона».

ПРЕДСТАВЛЕН ПЛАН КУРТОРНОЙ ЗОНЫ Чеченская Республика. Мэр Грозного Муслим Умаров представил главе Чечни Рамзану Кадирову проект под рабочим названием «Черноморская рекреационная зона».

ПРЕДСТАВЛЕН ПЛАН КУРТОРНОЙ ЗОНЫ Чеченская Республика. Мэр Грозного Муслим Умаров представил главе Чечни Рамзану Кадирову проект под рабочим названием «Черноморская рекреационная зона».

ПРЕДСТАВЛЕН ПЛАН КУРТОРНОЙ ЗОНЫ Чеченская Республика. Мэр Грозного Муслим Умаров представил главе Чечни Рамзану Кадирову проект под рабочим названием «Черноморская рекреационная зона».

НОВОСТИ Северо-Кавказского Федерального Округа

КЛАССИКУ И ЕГО ГЕРОЮ Республика Дагестан. В начале сентября официально открылся памятник, увековечивающий память великого русского писателя Льва Толстого и героев его одноименной повести Хаджи-Мурата, передает ИА «Дагестан».

ШОБА ЖИЗНИ ПО РЕЖИМУ Республика Ингушетия. В 13 часов 33 минуты на территории Джейрагского района введен режим чрезвычайной ситуации в связи с операцией, сообщила в республиканском оперативном штабе.

МОЛОДЕЖЬ ПРЕДЛАГАЕТ СТРОИТЬ Каравачево-Чаркская. В рамках Кавказского форума российской молодежи «Домбай-2012» молодежные лидеры 11 стран выступили за строительство Евразийского союза и отметили, что ждут поддержки в реализации этого проекта.

ЖДУТ ГОСТИ Из КРЕМНЬЕВОЙ ДОЛИНЫ Северная Осетия-Алания. Правительство республики и руководство Инновационного центра Кавказской долины (США) планируют заключить соглашение о партнерском технологическом сотрудничестве, которое должно подтолкнуть в развитии современного бизнеса во Владикавказе делегацию Инновационного центра.

ПРЕДСТАВЛЕН ПЛАН КУРТОРНОЙ ЗОНЫ Чеченская Республика. Мэр Грозного Муслим Умаров представил главе Чечни Рамзану Кадирову проект под рабочим названием «Черноморская рекреационная зона».

ПРЕДСТАВЛЕН ПЛАН КУРТОРНОЙ ЗОНЫ Чеченская Республика. Мэр Грозного Муслим Умаров представил главе Чечни Рамзану Кадирову проект под рабочим названием «Черноморская рекреационная зона».

ПРЕДСТАВЛЕН ПЛАН КУРТОРНОЙ ЗОНЫ Чеченская Республика. Мэр Грозного Муслим Умаров представил главе Чечни Рамзану Кадирову проект под рабочим названием «Черноморская рекреационная зона».

ПРЕДСТАВЛЕН ПЛАН КУРТОРНОЙ ЗОНЫ Чеченская Республика. Мэр Грозного Муслим Умаров представил главе Чечни Рамзану Кадирову проект под рабочим названием «Черноморская рекреационная зона».

ПРЕДСТАВЛЕН ПЛАН КУРТОРНОЙ ЗОНЫ Чеченская Республика. Мэр Грозного Муслим Умаров представил главе Чечни Рамзану Кадирову проект под рабочим названием «Черноморская рекреационная зона».

ПРЕДСТАВЛЕН ПЛАН КУРТОРНОЙ ЗОНЫ Чеченская Республика. Мэр Грозного Муслим Умаров представил главе Чечни Рамзану Кадирову проект под рабочим названием «Черноморская рекреационная зона».

ПРЕДСТАВЛЕН ПЛАН КУРТОРНОЙ ЗОНЫ Чеченская Республика. Мэр Грозного Муслим Умаров представил главе Чечни Рамзану Кадирову проект под рабочим названием «Черноморская рекреационная зона».

ПРЕДСТАВЛЕН ПЛАН КУРТОРНОЙ ЗОНЫ Чеченская Республика. Мэр Грозного Муслим Умаров представил главе Чечни Рамзану Кадирову проект под рабочим названием «Черноморская рекреационная зона».

ПРЕДСТАВЛЕН ПЛАН КУРТОРНОЙ ЗОНЫ Чеченская Республика. Мэр Грозного Муслим Умаров представил главе Чечни Рамзану Кадирову проект под рабочим названием «Черноморская рекреационная зона».

ПРЕДСТАВЛЕН ПЛАН КУРТОРНОЙ ЗОНЫ Чеченская Республика. Мэр Грозного Муслим Умаров представил главе Чечни Рамзану Кадирову проект под рабочим названием «Черноморская рекреационная зона».

КОНКУРС

Министерство образования и науки РФ объявило о начале всероссийского конкурса «PRO Образование-2012». Он проводится с 2004 года для выявления лучших журналистских работ о системе образования и жизни школы, популяризации труда учителя.

PRO ОБРАЗОВАНИЕ-2012

В этом году перечень номинаций пополнился тремя новыми для индивидуальных авторов: «Лучший научно-популярный проект», «Лучший образовательный материал по теме образования», «Лучший информационный материал, посвященный развитию российской науки», а также двумя — для редакций и творческих коллективов: «Лучшее издание образовательного учреждения (НПО/СПО, вуза)» и «Лучший видеоролик о модернизации образования на видеохостинге YouTube».

НАЦИОНАЛЬНАЯ ГОРДОСТЬ

Зольское озеро стало фотографией дня

Вчера на интернет-сервисе Яндекс в «Фото дня» попал снимок озера Малый Шадулей, в переводе с кабардинского «Круглые озера» (в другой транскрипции — Шантхурей).

В описании фотографии автор Ник Васильев подробно рассказывает о том, что в районе села Каменистый в окружении альпийских лугов, на фоне снежного Эльбруса, как два ока земли, сияют бездонные карстовые озера Шадулей. В озера не впадают ни реки, ни ручьи, из них не вытекает вода. Но при этом вода в них всегда чистая и прозрачная, а уровень ее одинаков круглый год.

В папке фотохудожника целая подборка, фотографий, посвященных уникальным видам нашей республики: вид на Эльбрус с плато Бермагет, водопад Царская Корона и, конечно же, озера Шадулей.



Александр Вербицкий с активными поисковиками Дамиром Байзулаевым и Темирланом Жугрубаевым



Ольга КЕРТИЕВА

«СПАРТАК-НАЛЬЧИК»

Нальчикский «Спартак» сегодня нужно воспринимать как команду, переживающую холодный период становления. Да, сохранили костяк прошлогоднего состава, да, утвердили довольно приличный бюджет, поставили задачу возвращения в премьер-лигу. Но нельзя забывать, что нынешняя команда собралась за месяц.

Холодный душ от Портнягина

Пауза, вызванная неучастием спартакосцев во втором туре, в смысле налаживания игровых связей могла бы пойти на пользу, будь у нальчан спарринг-партнер. Его найти не удалось, а значит, игровой тонус команды существенно пострадал.

С нижнекамским «Нефтехимиком», который в этом сезоне вернулся в первую лигу, нальчане за период с 1996 по 2004 год сыграли 14 матчей, одержав десять побед, при одной ничьей и всего трех поражениях (разница мячей – 25–10). Последний раз соперники встречались в августе 2004-го в Нальчике, спартакосцы разгромили нижнекамцев – 4:0.



Стор. Аппунт, Ермакова

С той поры много воды утекло: нальчане шесть лет играли в премьер-лиге, нижнекамцы – во втором дивизионе, сейчас вернулись в ФНЛ, где и встретились со своим обидчиком. Статус фарм-клуба казанского «Рубина», каким сейчас является «Нефтехимик», означает многое. В том числе и то, что команду пополнили несколько мастеровитых футболистов, не проходивших в основной состав «Рубина». В составе «Нефтехимика» на поле вышли двое бывших нальчан: нападающий Игорь Портнягин, которого наши спартакосцы недавно дважды арендовали у «Рубина», и его одноклубник – защитник Александр Куликов. Именно Портнягин, который в Нальчике особой результативностью не отличался, фактически в одиночку обыграл свою бывшую команду. На второй минуте матча его фланговый прострел замкнул точным ударом Алишер Джалилов. На 15-й и 47-й минутах Игорь забивал сам, причём второй раз с пенальти – 0:3.

После такого холодного душа хозяева поля собраться не смогли, хотя вышедший на замену Буйраго имел две хорошие возможности забить на 70-й и 88-й минутах. В уже



Стор. Аппунт, Ермакова

Пресс-конференция

Дмитрий Огай, главный тренер «Нефтехимика»:
 Хочу поблагодарить ребят за хороший, качественный футбол. Мы понимали, насколько выше классом «Спартак-Нальчик», и потому призвали наших футболистов играть организованно на протяжении всего матча. Удалось использовать практически все моменты и сыграть дисциплинированно в обороне.
 – **После сегодняшней игры можно считать Нальчик одним из фаворитов первой лиги?**
 – В отдельном взятном матче может произойти все что угодно. Фаворитами дивизиона считаю «Томь», «Урал» и «Спартак-Нальчик».
Главный тренер «Спартак-Нальчик» Тимур Шипшев:
 – Безобразная игра в первом тайме. Второй тайм опять же начинается с гола. Прогривая – 0:3, мы не смогли собраться. Имели один-два момента, но это не показывать. Играл дома с такими командами, мы должны побеждать. Прогривая на 15-й минуте со счетом 0:2, сложно потом собраться, хотя были обязаны это сделать.
 – **С чем связана такая безобразная игра?**
 – Нас немного надолжил первый гол, и тут же последовал второй. Пришлось из себя выталкивать то, чего сейчас нет – игры. Выход Буйраго освежил игру.
 – **Причина поражения в недооценке соперника?**
 – Нет, в отсутствии игровой практики.
 – **Почему не было в заявке на матч Гошково и Болова?**
 – Гошково болел, вроде начал тренироваться, но опять почувствовал боль в задней поверхности бедра. Болов занимается по индивидуальной программе и спать едет в сборную. Так что, когда мы его увидим, я не знаю.
 – **После первого тайма, у вас в раздевалке был суровый разговор с футболистами?**
 – Был такой разговор. Игроки отдают себе отчет, что дома так играть нельзя. Вышли с настроем отыграться, но вы увидели, что получились.
 – **После матча вы вышли к болельщикам. Что они вам говорили?**
 – Выказали все, что думают обо мне, команде, ее игре. Пришлось выслушать и ответить на вопросы. Болельщиков можно понять, они приходят на стадион смотреть на красивый футбол и хотят, чтобы команда выиграла.



Стор. Аппунт, Ермакова

добавленное время настырный кумбулиц начал атаку, приводящую к голу престижа: Давидк сичум мена Татарчуку, тот навесил в штрафную площадку, и никем не прикрытый Дорожкин головой переперевалил мяч в сетку – 1:3.

В последний день июля спартакосцы сыграют на выезде в Ярославле с местным «Шинником». Затем последует домашняя игра с «Уралом», который намерен получить прописку в премьер-лиге. Только после этих крайне тяжелых матчей можно будет говорить о потенциале нынешнего «Спартак-Нальчик».

Поражение от «Нефтехимика» – несчастный случай и повод для размышлений, как для тренеров, так и для футболистов. Уверен, в следующих играх команда прибавит.

«Спартак-Нальчик»: Кошкин, Засев, Багава, Чернышов, Джудович, Шогенов, Рухаиа (Татарчук, 46), Захирович, Коронов (Балов, 63), Сирадзе (Буйраго, 46), Доржиков.

«Нефтехимик»: Лосев, Куликов, Устинов, Рябошапка, Кверквелия, Подымов (М. Джалилов, 90+1), Гелмулин (Уруов, 81), А. Джалилов (Пискунов, 78), Дахов, Варзиев, Портнягин (Оразсехдов, 82).

Голыевые моменты – 4:3.
 Удары (в створ ворот) – 12 (6) – 8 (5).

Утловые – 9:2. Предупреждения: Рябошапка, 37 – «Нефтехимик»; Сирадзе, 45+1, Балов, 70 – «Спартак-Нальчик».

Альберт ДЫШЕКОВ

42-69-96 **ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА** 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru

Филиал ООО «Газпром Межрегионгаз Пятигорск» в Кабардино-Балкарии поздравляет всех жителей республики со священным месяцем Рамадан!

Желаем вам всех благ, здоровья вашим родным и близким, мира вам и вашим семьям, счастья и благополучия! На период месяца Рамадан компания объявляет о проведении акции «Жизнь без долгов». Абоненты, имеющие задолженность, могут заключить соглашение о реструктуризации долга на полгода с максимально низким процентом внесения первоначальной оплаты.

Мы призываем вас к сознательности. Начните свою жизнь без долгов.

ИИПРУ КБНЦ РАН объявляет конкурс на замещение вакантных должностей:

- заведующего отделом, к.т.н. – 1 ставка отдела «Автоматизация и информатизация региональных систем управления»
- ведущего научного сотрудника, д.э.н. – 1 ставка отдела «Региональный менеджмент»
- старшего научного сотрудника, к.э.н. (к.ф.м.н.) – 1 ставка отдела «Математические методы исследования

сложных систем и процессов»

- научного сотрудника – 1 ставка отдела «Компьютерные ренгенооптические системы»
- младшего научного сотрудника – 1 ставка отдела «Мультиязычные системы».

Срок подачи документов – 2 месяца со дня публикации. За справками обращаться по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. И. Армаид, 37 «А».

Отдел кадров: тел. 42-70-46, приемная: тел. 45-65-62.

АААА! Загляните в будущее!
 А время на будущее считайте!

АкваРель
 МИКРОКАПЛИ

99-10-10

19 тысяч рублей за М²

ТРЕТИЙ РИМ
 СТРОИТЕЛЬНАЯ ГРУППА

www.trety-nim.ru

В ПЕРВЫЕ в КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ИТАЛЬЯНСКИЕ КОФЕМАШИНЫ GAVAZZA для приготовления капсульного кофе:

эспрессо, капучино, американо, лунго, чай и горячий шоколад.

Принцип и для любителей легкой связи КБР. Вы платите только за кофе!

тел. 8-838-693-29-72, 8-838-615-64-77, 8-867-415-56-64, с 10 до 17 ч., вых. воскр.

Общественная палата Кабардино-Балкарской Республики и ее аппарат выражают глубокое соболезнование консультанту ГУЛЕВИЧ Полине Николаевне в связи со смертью ее отца ГУЛЕВИЧА Николая Павловича.

Коллектив Кабардино-Балкарской государственной сельскохозяйственной академии выражает глубокое соболезнование профессору кафедры «Морфологии, физиологии, хирургии и акушерства» ПИЛОВУ Ахсесу Хусеновичу по поводу смерти отца ПИЛОВА Хусена Памизовича.

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ
 Редакционная коллегия: Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, М. Богачева, А. Табуева, А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
 приемная – 47-22-65; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:
 политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
 ■ Н. Конарева – декоративный редактор.
 ■ Н. Панарина, О. Безрукова – корректоры.

Тираж – 8244 экз.
 Заказ – № 1. Индекс – 51530. Цена – 3 руб.
 Время подписания номера по графику – 18.00.
 Подписан – 20.00

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели.

Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г. Нальчик: 76-01-10.

За организацию продажи газеты в розницу несет ответственность АО «Роспечать»-КБР. Тел. 42-69-34.

За качество печати отвечает ООО «Терраграф». Тел. 42-38-70.

Адрес редакции и издателя:
 360000, г. Нальчик, пр. им. В. И. Ленина, 5.
 Интернет-версия: www.kbpravda.ru
 e-mail: kbpravda@mail.ru

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.